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Té nderuar zotérinj,

Avokati i Popullit, né rolin e Mekanizmit Kombétar pér parandalimin e torturés, trajtimit
ose dénimit té egér, ¢njerézor ose poshtérues, né vijim Mekanizmi Kombétar?, bazuar né
nenin 19/1 t€ ligjit nr. 8454, dat€ 04.02.1999, “Pér Avokatin e Popullit”, i ndryshuar, kreu
njé inspektim né Komisariatin e Policisé Dibér.

Inspektimi u krye né datén 07.11.2019, sipas Planit t& Inspektimit t& miratuar nga Avokati
i Popullit. Né pérbérje té grupit inspektues ishin z.Besnik Deda dhe z.Genci Térpo me
detyré Nd/komisioner prané Mekanizmit Kombétar pér Parandalimin e Torturés, si dhe
z.Sotiraq Nushi me detyré Nd/komisioner prané Seksionit té Vecanté.

Inspektimi kishte si géllim verifikimin e respektimit té standardeve té pércaktuara né ligjin
nr.108/2014, “Pér Policiné e Shtetit”, i ndryshuar, Urdhérin e Drejtorit té Pérgjithshém
té Policisé sé Shtetit nr.925, daté 18.07.2019, pér miratimin e procedurés standarde
“Trajtimi dhe Sigurimi i Personave té arrestuar/ndaluar né ambientet e Policisé sé Shtetit,
evidentimi dhe zgjidhja e kérkesé/ankesave té tyre”, Urdhérin e Drejtorit té Pérgjithshém
té Policisé sé Shtetit nr.306, daté 31.03.2016, pér miratimin e procedurés standarde
“Rregullat teknike té shogérimit né polici”, si dhe zbatimin e rekomandimeve té
Institucionit té Avokatit té Popullit t& béra né inspektimet e méparshme.

Y Neni 74/1 i ligjit nr. 8328, daté 16.04.1998, “Pér té drejtat dhe trajtimin e té dénuarve me burgim dhe té
paraburgosurve”, i ndryshuar.
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Avokati i Popullit, pasi u njoh me konstatimet e grupit té inspektimit, ka detyrimin
kushtetues dhe ligjor t’ju parashtrojé konkluzionet pérfundimtare, duke ju referuar si mé
poshté vijon:

Shénime té pérgjithshme

Né pérputhje me metodologjiné e zhvillimit té inspektimit né institucionet ku mbahen e
trajtohen shtetas té privuar nga liria, grupi i punés né mungeseé té Shefit té Komisariatit té
Policisé Dibér, u takua me shefin e rendit z.Gani Rada, i cili u vu né dijeni lidhur me
géllimin e inspektimit.

Shefi i rendit, informoi grupin e inspektimit mbi gjendjen dhe kushtet né té cilén ndodhen
ambientet e shogérimit dhe sigurisé né kété Komisariat, si dhe masat e marra pér zbatimin
e rekomandimeve té Institucionit té Avokatit t&€ Popullit, pér pérmirésimin e kushteve dhe
trajtimin e shtetasve gé géndrojné né kéto ambiente, konform kérkesave té parashikuara
né aktet ligjore dhe nénligjore pér kété géllim.

Grupi i inspektimit, pasi mori informacionin e nevojshém lidhur me géllimin e
inspektimit, vijoi takimin me punonjésit e policisé té zyrés sé informacionit dhe
pérgjegjésin e dhomave té sigurisé. Theksojmé se, shefi i rendit dhe punonjésit e policisé
u treguan bashképunues dhe transparenté gjaté komunikimit dhe inspektimit gé zhvilloi
grupi i inspektimit né ambientet e kétij Komisariati.

Né vijim, grupi i inspektimit vizitoi dhomat e shogérimit, dhomat e sigurisé, zyrat e
punonjésve té policisé gé kryejné veprime proceduriale me shtetasit e shogéruar dhe té
arrestuar apo ndaluar, si dhe u njoh dhe administroi dokumentacionin pérkatés ku
pasqyroheshin veprimet e kryera me kéta persona.

Né Komisariatin e Policisé Dibér, nga informacioni i grumbulluar gjaté kryerjes sé
inspektimit né lidhje me zbatimin e rekomandimeve té Institucionit té Avokatit té€ Popullit,
rezultoi se:

1. Nuk ishte plotésuar rekomandimi, pér mbylljen e ambienteve ekzistuese té sigurisé
né kété komisariat, si dhe ndértimin e ambienteve té reja té sigurisé, sipas kushteve
dhe kritereve ligjore té ndértimit dhe funksionimit té tyre;

2. Nuk ishte plotésuar rekomandimi, pér ndértimin dhe vénien né funksionim té
ambienteve té shogérimit, pér mbajtjen dhe siguriné e personave té shogéruar, té ndara
mé vete pér femra, personat e rritur dhe té mitur.

3. Nuk ishte plotésuar rekomandimi, pér krijimin e dhomave (zyrave) ku merren né
pyetje personat e shogéruar dhe té ndaluar/arrestuar, si dhe instalimin brenda tyre té
sistemit té monitorimit me kamera.

Ndérkohé, grupi i inspektimit konstatoi se, ishte realizuar rekomandimi pér mbylljen
dhe vulosjen e dy dhomave ekzistuese té shogérimit, té pércaktuara jashté kushteve
teknike dhe té sigurisé pér personat e shogéruar né kéto mjedise.



Institucioni i Avokatit té Popullit, pasi u njoh me konstatimet e grupit inspektues dhe
nivelin e zbatimit té rekomandimeve té 1€na nga inspektimi i vitit té kaluar, ka detyrimin
kushtetues dhe ligjor t’ju parashtrojé konkluzionet pérfundimtare, duke ju referuar si mé
poshté vijon:

Ambientet e shogérimit dhe kushtet e tyre

Né Komisariatin e Policisé Dibér, ambientet e shogérimit né térési nuk jané té ndértuara
sipas kérkesave té ligjit nr. 108/2014, “Pér Policiné e Shtetit” dhe Urdhérit t& Drejtorit té
Pérgjithshém té Policisé sé Shtetit nr.306, daté 31.03.2016, pér miratimin e procedurés
standarde  “Rregullat teknike té shogérimit né polici”, ku theksohet se:
“Mjedisi/ambinenti duhet té jeté me sipérfage dhe hapésira té bollshme pér

géndrim....... si dhe té ndara mé vete pér femrat, meshkujt madhoré dhe té miturit”.?

Ambienti i shogérimit ndodhej né katin e paré té ndértesés sé kétij komisariati dhe kishte
vetém njé dhomé shogérimi, e cila pérdorej pér shogérimin e shtetasve té rritur. Né rastet
e shogérimit dhe intervistimit té personave femra dhe té mitur, pérdorej njé dhomé(zyré)
e cila ndodhej né katin e dyté té godinés.

Né koridorin e kétij ambienti, kishte edhe dy dhoma té tjera té ndara me zgaré hekuri, té
cilat ishin té mbyllura dhe té vulosura, pasi ato ishin pércaktuar nga Institucioni i Avokatit
té Popullit, jashté kushteve teknike dhe sigurisé té personave té shogéruar.

Dhoma ishte me pérmasa 6x5m dhe mbyllej me deré druri, ndérsa dritarja ishte e madhe
dhe lejonte ajrim dhe ndrigim natyral. Ndérkohé, ndrigimi artificial sigurohej nga rrjeti
elektrik. Dhoma e shogérimit ishte e pa lyer, por ishte e pastér dhe e pajisur me orendité
e nevojshme, si tavoliné dhe karrige pér géndrimin ulur té shtetasve té shogéruar.

Pér mbajtjen dhe intervistimin e té shogéruaréve femra dhe té mitur pérdorej njé dhomé e
cila ndodhej né katin e dyté té godinés sé komisariatit. Asnjéra prej dhomave té shogérimit
nuk kishte sistem ngrohje. Né koridorin e godinés, afér dnomés sé shogérimit ndodhej
vetém njé tualet, por dhe ai ishte jashté funksionit.

Né kété Komisariat, nuk ishte i instaluar sistemi i monitorimit me kamera pér mbajtjen né
vézhgim té korridorit dhe ambientit t& shogérimit.

Avokati i Popullit, né vite i ka rekomanduar autoriteteve pérgjegjése si Drejtorisé Vendore
té Policisé Dibér dhe Drejtorisé sé Pérgjithshme té Policisé té Shtetit, ndértimin e
ambienteve té shogérimit dhe ato té sigurisé né Komisariatin e Policisé Dibér, konform
akteve normative né fuqi, me géllim krijimin e kushteve pér trajtim dinjitoz té shtetasve
té shogéruar dhe té arrestuar/ndaluar, sikurse pércaktohet né ligjin nr.108/2014, “Pér
Policiné e Shtetit”, i ndryshuar, Urdhérin e Drejtorit té Pérgjithshém té Policisé sé Shtetit
nr.925, dat€ 18.07.2019, pér miratimin e procedurés standarde “Trajtimi dhe Sigurimi i
Personave té arrestuar/ndaluar né ambientet e Policisé sé Shtetit, evidentimi dhe zgjidhja
e kérkesé/ankesave t€ tyre”, Urdhérin e Drejtorit té Pérgjithshém té Policisé sé Shtetit
nr.306, daté¢ 31.03.2016, pér miratimin e procedurés standarde “Rregullat teknike té
shoqgérimit né€ polici”.

2 Kreu VI, pika 3 e procedurave standarde “Rregullat teknike tw shogwrimit nw polici”.



Por, konstatojmé se ende nuk jané ndérmarré veprime konkrete pér té planifikuar dhe
siguruar fondet e nevojshme pér ndértimin e ambienteve té reja apo rikonstruksionin e
ambienteve ekzistuese, duke kaluar njé kohé e gjaté, pér té marré masat pér té garantuar
té drejtat gé ju njeh ligji personave té shogéruar né mjediset e policisé dhe té
ndaluar/arrestuar, né ményré efektive.

Ambientet e sigurisé dhe kushtet e tyre

Né Komisariatin e Policisé Dibér, ndértimi dhe funksionimi i ambientit té sigurisé, nuk
ishte sipas normave, parametrave dhe standardeve té BE-sé&, pércaktimeve té béra né
Konventén “Pér parandalimin e Torturés dhe Trajtimeve Cnjerézore dhe Degraduese”,
si dhe Urdhérit té Drejtorit té Pérgjithshém té Policisé sé Shtetit nr.925, daté 18.07.2019,
pér miratimin e procedurés standarde “Trajtimi dhe Sigurimi i Personave té
arrestuar/ndaluar né ambientet e Policisé sé Shtetit, evidentimi dhe zgjidhja e
kérkesé/ankesave té tyre”.

Konkretisht, né kété Komisariat kishte 13 dhoma sigurie, nga té cilat ishin né pérdorim
vetém 5(pes€) dhoma pér personat e arrestuar/ndaluar. Dhomat e tjera ishin t& mbyllura
dhe té vulosura, pasi ato ishin jashté kushteve teknike dhe kritereve pér mbajtjen,
sigurimin dhe trajtimin e personave té arrestuar/ndaluar.

Kapaciteti i dhomave té sigurisé ishte pér géndrimin e 5(pesé) personave, por sipas
informacionit, né raste té vecanta brenda tyre jané akomoduar edhe mé shumé se 5(pesé)
persona. Ky mbipopullim, u evedentua garté né regjistrin e té dhénave té personave té
ndaluar/arrestuar gé ndodhej né ambientin e sigurisé.

Rasti mé evident ishte ai i datés 28.06.2019, ku njé grup personash né Bashkiné e Dibrés
kané protestuar dhe organi i policisé ka pretenduar se, ata kané tentuar té futen me forcé
né ambientet e shkollés profesionale “Nazmi Rushiti” té qytetit t&€ Peshkopisé, ku ndodhe;j
Komisioni Zonal i Administrimit té Zgjedhjeve nr.19 Dibér (KZAZ nr.19 Dibér) pér té
shkatérruar materialet zgjedhore, para zgjedhjeve vendore té datés 30.06.2019.

Komisariati i Policisé Dibér dhe punonjés té strukturave té Policisé sé Shtetit té ardhura
né ndihmé té tyre, né orét e para té méngjesit té datés 29.06.2019, kané arrestuar 13 nga
personat e dyshuar si autoré té késaj ngjarjeje dhe né shkelje té té drejtave té tyre ligjore,
jané dhunuar fizikisht kéta persona nga punonjés té policisé té strukturave né Policiné e
Shtetit.

Lidhur me kété rast, Avokati i Popullit bazuar né nenin 13 té ligjit nr.8454, daté
04.02.1999 “Pér Avokatin e Popullit”, t€ ndryshuar, ka filluar me nismén e vet shqyrtimin
e rastit té béré publik nga media té ndryshme vizive dhe té shkruara.

Né pérfundim té hetimit administrativ té kétij rasti, Institucioni i Avokatit té Popullit arriti
né konkluzionin se, nga punonjésit e strukturave té Policisé sé Shtetit jané kryer njé séré
shkeljesh ligjore si mé poshté:

a) Shogérimi i njé numri personash né orét e natés duke filluar nga ora 03:00 éshté
béré jashté kushteve té flagrancés dhe kur ata ishin larguar pér né banesat e tyre.

b) Dhunimi fizik e psikologjik i té shogéruarve;

c) Mbajtja pér 9 oré e tyre né ambientet e shogérimit pa akt dhe pérpilimi i
procesverbaleve té arrestimit né flagrancé pas késaj periudhe kohore;

¢) Mosdhénia e ndihmés mjekésore menjéhere té démtuarve nga dhuna e ushtruar;
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d) Ndérhyrja né banesa pa akt té motivuar dhe pér mé tepér me iniciativé nga
punonjésit e strukturave té Policisé sé Shtetit;

dh) Shogérimi dhe arrestimi i dy personave pér té cilét nga organi i prokurorisé
nuk éshté konstatuar qé té kené qéné né protesté;

e) Atribuimi i 6 fakteve penale, ndérkohé gé organi i Prokurorisé ka regjistruar
procedimin penal vetém pér 3 akuza;

€) Dérgimi i akteve nga Komisariati i Policisé né organin e Prokurorisé né datén
30.06.2019, me gati 30 oré vonesé;

f) Mos shogérimi i té arrestuarve né Gjykaté pér vleftésimin dhe caktimin e masés
sé sigurisé né datén 01.07.2019, duke e refuzuar kérkesén e Gjykatés;

k) Mos njoftimi i prokurores dhe kryerja me iniciativé e veprimeve me té
arrestuarit;

I) Mbajtja pa dijeniné e organit procedues té 26 personave né kérkim policor dhe
pa masa sigurie personale.

Pér sa mé sipér, Avokati i Popullit me shkresén nr.K2/135-2Prot., daté 15.07.2019
drejtuar organit té Prokurorisé té Rrethit Gjygésor Dibér dhe Drejtorisé sé Pérgjithshme
té Policisé sé Shtetit, ka rekomanduar: “Fillimin e hetimeve ndaj punonjésve té
struktuarve té Policisé sé Shtetit gé kané shkuar né ndihmé té DVP Dibér, pér veprén
penale té “Kryerjes sé veprimeve arbitrare”, né bashképunim, parashikuar nga nenet 250
dhe 25 té Kodit Penal, té ndryshuar, si dhe ndaj drejtuesit t¢ Komisariatit té Policisé Dibér
pér veprén penale té “Shpérdorimit té detyrés”, parashikuar nga neni 248 i Kodit Penal,
té ndryshuar”.

Gjaté inspektimit, u konstatua se dhomat e sigurisé ishin té ndara né 3(tre) dhoma pér
personat e rritur, 1(njé) dhomé pér femra dhe 1(njé) dhomé pér té mitur. Por, ato nuk
plotésonin normat dhe parametrat tekniké jetésoré, até té hapsirés dhe sipérfages pér njé
person té arrestuar/ndaluar, pasi sipérfagja e pérgjithshme ishte mé pak se 10 metra?, dhe
nuk ishte e ndaré né ambient géndrimi (dhomé) me sipérfage 6 m? dhe paradhomé me
sipérfage 4 m2.2

Dritaret e dhomave ishin té vogla dhe nuk mundésonin futjen e sasisé sé mjaftueshme té
ajrit dhe drités natyrale. Ndérsa ndicimi artificial sigurohej nga rrjeti elektrik dhe njé
gjenerator pér rastet kur kishte ndérprerje té energjisé elektrike.

Pér personat e ndaluar/arrestuar nuk kishte krevaté né dhoma, ndaj kéta persona flinin me
dysheké qé vendoseshin né dyshemené prej dérrase. Dhomat ishin té pajisura me
materialet e fjetjes si dysheké e batanije, por ato ishin shumé té vjetéruara. Nga
informacioni, rezultoi se materialet e fjetjes nuk ishin rinovuar prej 8 vitesh.

Ambienti i sigurisé kishte shumé lagéshtiré dhe ishte i amortizuar né térési. Qéndrimi i
shtetasve té arrestuar/ndaluar né kéto kushte, pérbén trajtim degradues.

Té ndaluarit/arrestuarit kishin akses pér larje e pastrim té vazhdueshém né tualetet gé
ndodheshin né korridorin e ambientit té sigurisé, ndérsa pér larjen e trupit kishte ambient
té posacém (dushe me ujé té ngrohté). Né ambientet e sigurisé nuk kishte sistem ngrohjeje
me kaldajé pér dimér, sikurse parashikohet né pikén 3/c, Kreu VIII té procedurés
standarde. Pér shkak té kushteve té rénduara atmosferike né periudhén e dimrit té késaj

3 Kreu VIII, pika 3/3.3 e procedurés standarde “Trajtimi dhe Sigurimi i Personave té arrestuar/ndaluar né
ambientet e Policisé sé Shtetit, evidentimi dhe zgjidhja e kérkesé/ankesave té tyre”.
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zone, ngrohja sigurohej me pajisje elektrike té siguruara nga veté institucioni, té cilat
administroheshin nga pérgjegjési i dhomave té sigurisé.

Né Kkorridorin e ambientit té sigurisé nuk kishte aparat telefonik fiks apo citofon pér t’u
pérdoruar nga punonjésit e shérbimit né rastet e tentativave apo ngjarjeve té rénda me té
ndaluarit/arrestuarit, pér té kérkuar ndinmé dhe ndérhyrje té shpejté. Po ashtu, né dhomat
e sigurisé mungonte butoni me zile pér njoftimin e personelit t& shérbimit, né rastet e
nevojave nga personat e ndaluar/arrestuar.

Brenda ambienteve té sigurisé kishte njé dhomé pér kryerjen e vizitave mjekésore, e cila
ishte e pajisur me krevat, tavoliné dhe karrige. Dhoma e mjekut, nuk pérmbushte
standardet pasi ishte e pandricuar miré, e ftohté dhe e papérshtatshme pér kryerjen e
vizitave mjekésore.

Gjithashtu, né ambientin e sigurisé ishte edhe njé dhomé pér takimin e té
ndaluarve/arrestuarve me avokatét dhe pér pyetjen e tyre nga oficerét e policisé gjyqgésore.
Kjo dhomé ishte e pajisur me tavoliné dhe karrige, por nuk ishte e monitoruar me sistemin
e kamerave.

Né rastin e marrjes né pyetje té té miturve, nga oficerét e policisé gjygésore/prokurori,
mungonte ambienti mé vete me kushte té pérshtatshme, sikurse pércaktohet né té drejtat
pér té miturit né procedurén standarde pér trajtimin dhe sigurimin e personave té
arrestuar/ndaluar®.

Hyrja kryesore e ambientit té sigurisé, korridori i tij dhe hyrjet né dhomat e sigurisé nuk
monitoroheshin gjithashtu nga sistemi i kamerave.

Né momentin e inspektimit, né dhomat e siguris€é nuk ndodhej asnjé person i
ndaluar/arrestuar.

Regjistri i personave té shogéruar, ndaluar/arrestuar dhe evidentimi i tyre

Né Komisariatin e Policisé Dibér “Regjistri i evidentimit t& t& dhénave pér personat e
shoqgéruar” ishte 1 tipit “Model nr.1” konform Urdhérit t€ Drejtorit t€ Pérgjithshém té
Policisé sé Shtetit nr.306, daté 31.03.2016, pér miratimin e procedurés standarde
“Rregullat teknike té shogérimit né polici”. Regjistri ishte i sekretuar.

Té gjithé personat e shogéruar né organin e policisé sipas dispozitave té ligjit nr.108/2014
“Pér Policiné e Shtetit” regjistroheshin né ké&t€ regjistér nga punonjésit e zyrés sé
informacionit. Nga kéqyrja e kétij regjistri rezultoi se té gjitha rubrikat e tij ishin plotésuar
me pérgjegjési nga punonjésit e zyrés sé informacionit. Koha e géndrimit né gjendje
shogérimi ishte e ndryshme nga 1 deri né 10 oré né raste té vecanta.

Ndérsa té ndaluarit/arrestuarit gé trajtoheshin e siguroheshin né ambientet e sigurisé né
kété Komisariat evidentoheshin né regjistrin e personave té ndaluar/arrestuar, i cili ishte i
sekretuar. Ky regjistér ishte i plotésuar me korrektési né té gjitha rubrikat e tij.

“Kreu VI, pika 2/2.16 e procedurés standarde “Trajtimi dhe Sigurimi i Personave té arrestuar/ndaluar né
ambientet e Policisé sé Shtetit, evidentimi dhe zgjidhja e kérkesé/ankesave té tyre”.
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Referuar rastit té lartépérmendur té datés 28.06.2019, gjaté arrestimit té 13 personave té
dyshuar pér veprén penale té parashikuar né nenet 326/a-25-22, 150-25, 242-22, 236/2,
262/1 dhe 274-25 té Kodit Penal, Institucioni i Avokatit té Popullit konstatoi se, punonjésit
e Komisariatit té Policisé Dibér kané shkelur kérkesat e nenit 112/2/e té ligjit “Pér Policiné
e Shtetit” ku parashikohet se, né rastet e arrestimit/ndalimit policia evidenton pér ¢do
person té dhénat pér orén, datén dhe vendin e arrestimit apo té ndalimit.

Pérsa mé sipér, bazuar né aktet ndérkombétare dhe ato kombétare, nése njé person
arrestohet né flagrancé apo ndalohet, né procesverbalin pérkatés té arrestimit/ndalimit
duhet té vihet casti, ora, e kapjes sé tij né fakt, kur ai éshté privuar realisht nga liria. Pra,
sapo ai kapet dhe prangoset nga punonjési i policisé gé ka béré kapjen né flagrancé apo
ora kur béhet ekzekutimi i urdhrit t&¢ ndalimit. Duke iu referuar neneve 144, 250 té
K.Pr.Penale, shénimi né procesverbal i castit (orés) sé arrestimit né flagrancé ose i
ndalimit éshté njé element i réndésishém mbi bazén e té cilit fillojné té llogariten efektet
e paraburgimit. Ndérsa né bazé té nenit 258 té K.Pr.Penale, nga ¢asti (ora) e arrestimit ose
ndalimit fillon afati i 48-té oréve, brenda té cilit prokurori kérkon vleftésimin e masés sé
sigurimit né gjykatén e vendit ku éshté kryer arrestimi ose ndalimi.

Theksojmé se, né procesverbalet e arrestimit té shtetasve té pérpiluara nga oficerét e
policisé gjyqgésore té organeve vendore té Policisé sé Shtetit Dibér, ora e arrestimit té tyre
nuk ishte e sakté, sepse ishte vendosur ora e mbajtjes sé proceverbaleve dhe jo ora faktike
e arrestimit té tyre. Diferenca kohore ndérmjet orés faktike dhe asaj té vendosur né
procesverbal éshté mesatarisht rreth 9 oré pér secilin té arrestuar. Kjo do té thoté se
kérkesa e organit té prokurorisé pér vleftésimin dhe caktimin e masave té sigurimit
personal ndaj 13 shtetasve té arrestuar ka shkuar né gjykatén pérkatése tej afatit prej 48
oréve nga arrestimi i tyre né fakt.

Avokati i Popullit, né rekomandimet e béra né vijimési gé prej mé shumé se dhjeté vjetésh,
nisur nga rastet e ankesave té trajtuara ashtu edhe nga inspektimet e béra né organet e
Policisé sé Shtetit ka kérkuar gé, edhe né rastet kur pér personat e shogéruar né organet e
policisé vendoset arrestimi apo ndalimi, né progesverbalin e arrestimit né flagrancé ose té
ndalimit, duhet té vihet ora faktike e shogérimit té tyre dhe jo ora kur pérpilohet
procesverbali i arrestimit/ndalimit.

Rekomandimet e Avokatit té Popullit jané bazuar jo vetém né parimet universale té sé
drejtés dhe né parimet e pérgjithshme té sé drejtés toné penale, por edhe né dispozitat
konkrete té Kodit té Procedurés Penale respektivisht nenet 144, 250 dhe 259 té tij.

Eshté e nevojshme gé té sqarojmé se kéto rekomandime jané vlerésuar té drejta dhe jané
pranuar nga Policia e Shtetit. Pér kété fakt i referohemi edhe pérgjigjeve té dérguara nga
Drejtori i Pérgjithshém i Policisé sé Shtetit respektivisht me shkresat nr. 12/1 prot., daté
13.02.2018 dhe nr. 267/1 prot., daté 07.03.2018.

Trajtimi i té ndaluarve/arrestuarve dhe i té shogéruarve né ambientet e policisé.

Né kohén e inspektimit né ambientet e shogérimit dhe té sigurisé né Komisariatin e
Policisé Dibér nuk Kkishte asnjé person té shogéruar dhe té arrestuar/ndaluar.

Grupi i inspektimit u informua nga punonjésit e policisé se personat e arrestuar/ndaluar,
trajtohen né ményré korrekte gjaté kohés sé marrjes né pyetje nga oficerét e policisé
gjyqgésore dhe géndrimit né ambientin e siguriseé.



Shtetasit e intervistuar vihen né dijeni pér identitetin e punonjésit té policisé me té cilin
marrin kontakt dhe kryejné veprimet procedurale. Té intervistuarit shpjeguan se, gjaté
shogérimit apo arrestimit té tyre, punonjésit e policisé identifikohen pérpara tyre duke u
prezantuar me gjeneralitetet dhe detyrén qé kryenin.

Nga informacioni i dhéné nga punonjésit e policisé gé shérbenin né dhomat e sigurisé dhe
personat e arrestuar/ndaluar rezultoi se, té ndaluarit/arrestuarit trajtoheshin me ushgim gé
gatuhej né kuzhinén e komisariatit, tre heré né dité sipas normave pér trajtimin me ushgim
té pércaktuar né urdhrin e pérbashkét nr.432, daté 10.03.2008 té Ministrit t& Brendshém
dhe Ministrit té Shéndetésisé.

Ndonése né dhomat e sigurisé nuk kishte ambiente kulti, té ndaluarve/arrestuarve qé
déshironin u lejohej ushtrimi i riteve fetare brenda dhomave té sigurisé ose né ambientin
e ajrimit i cili ndodhej né fundin e koridorit t&¢ dhomave té sigurisé.

Té ndaluarve/arrestuarve ju jepeshin produkte pér ruajtjen e higjienés vetjake dhe té
ambientit, si sapun, detergjente, letra higjienike dhe letra pér fshirjen e duarve dhe té

fytyrés.
Ambientet e intervistimit

Né ambientet e sigurisé té Komisariatit té Policisé Dibér, kishte njé dhomé pér marrjen né
pyetje té shtetasve té ndaluar/arrestuar nga pérfagésuesit e akuzés dhe pér takim me
avokatét, e cila nuk monitorohej me kamera.

Shtetasit e ndaluar/arrestuar, para se té ndaloheshin apo arrestoheshin dhe hynin né
ambientet e sigurisé, intervistoheshin nga oficerét e policisé gjygésore né zyrat e punés sé
kétyre té& fundit. Kéto zyra nuk ishin té monitoruara me kamera. Ndérkohé né kété
Komisariat nuk kishte ambiente té vecanta hetimi pér personat e rritur dhe as pér té miturit,
té cilat té ishin t& monitoruara me sistemin e kamerave gjaté kryerjes sé veprimeve
procedurale nga oficerét e policisé gjygésore.

Avokati i Popullit e konsideron procesin e monitorimit filmik njé element parésor pér
mbrojtjen e té drejtave dhe lirive té njeriut, pasi ka efekt parandalues pér kryerjen e
veprave té dhunshme dhe té dénueshme, si nga ana e té shogéruarve, ndaluarve e
arrestuarve, ashtu dhe nga veté punonjésit e policisé sé shtetit ndaj tyre.

Nga monitorimi né kohén e inspektimit i zyrave té oficeréve té policisé gjygésore né kété
komisariat, nuk u gjetén sende prania e té cilave té ekspozonte dhuné tek personat me té
cilét ata kryenin veprime procedurale. Né kété komisariat ishte krijuar njé ambient i
vecanté (magazine) pér administrimin dhe ruajtjen e provave materiale.

Ndihma juridike, psikologjike dhe kujdesi mjekésor

Gjaté inspektimit u konstatua se, né korridorin e ambienteve té sigurisé dhe té shogérimit
né Komisariatin e Policisé Dibér ishin té afishuara postera me té drejtat e personave té
ndaluar/arrestuar, si dhe atyre té shogéruar, té cilat ishte e nevojshme té rinovoheshin me
postera té rinj.



Ndérsa pér shtetasit e ndaluar/arrestuar té huaj, kishte letra me té drejtat e té
ndalurave/arrestuarve né 9-té gjuhé té huaja, si anglisht, fréngjisht, italisht, greqisht,
gjermanisht, magedonisht, serbisht, sllovenisht dhe rome.

Sipas informacionit té punonjésve té policisé, personat e ndaluar/arrestuar dhe té
shogéruarit njiheshin me té drejtén pér té pasur njé avokat mbrojtés gjaté marrjes né
pyetje. Personat gé e kishin kérkuar mbrojtjen me Avokat, ju ishte krijuar mundésia reale
pér té kontaktuar me avokaté sipas listét té dérguar nga organi i prokurorisé.

Ndérsa né rastet kur té ndaluarit/arrestuarit ishin té mitur, veprimet procedurale kryheshin
né praniné e detyrueshme té kujdestarit ligjor, avokatit mbrojtés dhe té psikologut.
Avokatét siguroheshin nga lista e avokatéve e dérguar nga organi i prokurorisé.
Pérgjegjési i dhomave té sigurisé kishte listén e avokatéve dhe numrat e telefonave té tyre.
Ndérsa psikologu sigurohej nga bashkia dhe shkolla e mesme e qytetit Dibér.

Té ndaluarve dhe arrestuarve iu jepeshin nga oficerét e policisé gjygésore kopje té
procesverbalit té ndalimit/arrestimit, té kontrollit personal dhe té letrés me té drejtat e tyre.

Grupi i inspektimit konstatoi se, vizitat mjekésore té personave té arrestuar/ndaluar nuk
kryheshin brenda afatit 12 orésh nga momenti i vendosjes sé kétyre personave né kété
ambient, sikurse pércaktohet né Procedurén standarde “Trajtimi dhe Sigurimi i Personave
té arrestuar/ndaluar né ambientet e Policisé sé Shtetit, evidentimi dhe zgjidhja e
kérkesé/ankesave té& tyre”®. Kjo pér shkak se, kishte muaj gé mungonte
mjeku/ndihmésmjeku me kohé té ploté né organikén e Drejtorisé Vendore té Policisé
Dibér. Vizitat mjekésore e personave té arrestuar/ndaluar kryheshin nga personeli mjeksor
I Spitalit Rajonal Dibér.

Mungesa e mjekut apo ndihmésmjekut né Drejtoriné Vendore té Policisé Dibér, cénon
standardin pér trajtim mjekésor té personave té arrestuar/ndaluar, pér kohén gé géndrojné
né dhomat e sigurisé té Drejtorisé/komisariateve né varési té saj.

Eshté rasti gé té sjellim né vémendjen e drejtuesve té organeve té policisé vendore Dibér
se, prania e mjekut dhe kryerja e vizitave personave té arrestuar/ndaluar, brenda afatit 12
oré nga ora e arrestimit/ndalimit, éshté e parashikuar né procedurén standarde “Pér
trajtimin dhe sigurimin e personave té arrestuar/ndaluar né ambientet e Policisé sé Shtetit,
evidentimi dhe zgjidhja e kérkesé/ankesave t€ tyre”, e miratuar me Urdhrin nr.925, daté
18.07.2019, té Drejtorit té Pérgjithshém té Policisé sé Shtetit.

Né rastin e arrestimit té 13 personave né daté 28.06.209, u konstatua se, né librin e kryerjes
sé vizitave mjekésore té personave té arrestuar/ndaluar né Komisariatin e Policisé Dibér
jané pasqyruar vetém data dhe ora e kryerjes sé vizitave, por nuk éshté pasqyruar asnjé
shénim lidhur me intervistimin, verifikimin dhe Kkéqyrjen e jashtme té
arrestuarve/ndaluarve, nése ata kishin ose jo shénja té ushtrimit té dhunés, kegtrajtimit,
pretendimet e té arrestuarve dhe konstatimet, rekomandimet apo mjekimet e dhéna nga
mjeku. Gjithashtu, punonjésit e shérbimit né dhomat e sigurisé, nuk Kishin mbajtur
procesverbal verifikimi/konstatimi, i cili nénshkruhet nga té gjithé personat e pérfshiré né
verifikim-konstatim.

5 Kreu V, pika 7/7.2 e procedurés standarde “Trajtimi dhe Sigurimi i Personave té arrestuar/ndaluar né
ambientet e Policisé sé Shtetit, evidentimi dhe zgjidhja e kérkesé/ankesave té tyre”.



Ndérkohé u konstatua se, né kété Komisariat zbatohej detyrimi ligjor i parashikuar né
nenin 109/5 dhe 122/5 t€ ligjit nr. 108/2014 “Pér Policin€ e Shtetit”, i ndryshuar, si dhe
né Kapitullin VII, pika a.3.4 t& procedurave standarde “Rregullat teknike t€ shoqérimit né
polici”, pér plotésimin dhe dhénien e procesverbalit té veprimeve té kryera me té
shogéruarit nga punonjésit e policisé gé ishin ngarkuar me detyrén e kryerjes sé verifikimit
dhe trajtimin e ¢éshtjes pérkatése.

Gjithashtu né kété Komisariat kishte edhe regjistér pér evidentimin e ankesave dhe
kérkesave té personave té ndaluar/arrestuar dhe té shogéruar. Nga verifikimi tij rezultoi
se, pér vitin 2019 nuk ishte regjistruar asnjé ankesé apo kérkesé nga personat e
ndaluar/arrestuar dhe té shogéruar.

Pér sa mé sipér dhe me géllim zgjidhjen e problemeve té konstatuara gjaté kétij inspektimi,
bazuar né pikén 3 t€ nenit 63 té Kushtetutés ku parashikohet se: “Avokati i Popullit ka té
drejté té béjé rekomandime dhe té propozojé masa kur véren shkelje té té drejtave dhe
lirive té njeriut nga administrata publike” dhe né bazé té nenit 21/b té ligjit nr. 8454 dt.
04.02.1999 “Pér Avokatin e Popullit”, i ndryshuar, ku pércaktohet se: “Avokati i Popullit
paraget rekomandime pér vénien né vend té sé drejtés sé shkelur tek organi administrativ,
gé, sipas tij ka shkaktuar shkelje té té drejtave dhe lirive”,

REKOMANDOJME :

1. Marrjen e masave pér mbylljen e ambienteve ekzistuese té sigurisé né Komisariatin e
Policisé Dibér, si dhe ndértimin e ambienteve té reja sipas kérkesave té procedurés
standarde “Trajtimi dhe Sigurimi i Personave té arrestuar/ndaluar né ambientet e
Policisé sé Shtetit, evidentimi dhe zgjidhja e kérkesé/ankesave té tyre”, miratuar me
Urdhérin e Drejtorit té Pérgjithshém té Policisé sé Shtetit nr.925, daté 18.07.2019.

Deri né marrjen e vendimit nga organi pérgjeqjés i ngarkuar me ligj pér mbylljen e
ambientit té siqurisé té Komisariatit té Policisé Dibér, kérkojmé qé né ambientin e
sigurisé ekzistues té marren masat e menjéhershme pér:

1.1 Plotésimin e dhomave té siguriseé me krevaté pér fjetjen e personave té
arrestuar/ndaluar, brenda kapacitetit té kétyre dhomave;

1.2 Hegjen nga pérdorimi té materialeve té fjetjes ekzistuese dhe zévendésimin e tyre
me materiale té reja, si dysheké, batanie, jasték;

1.3 Krijimin e njé ambienti (dhome) té vecanté hetimi pér té miturit gjaté marrjes né
pyetje/intervistimin e tyre me kushte té pérshtatshme, orendité e nevojshme,
sistem ajrimi dhe ndrigim té ploté natyral dhe artificial;

1.4 Zgjerimin e pérmasave té dritareve té dhomave té sigurisé, pasi ato jané shumé té
vogla dhe nuk lejojné ajrimin dhe ndri¢imin e ploté natyral;

1.5 Kryerjen e investimit pér izolimin e brendshém dhe té jashtém té dhomave té
sigurisé, me géllim uljen e nivelit té lagéshtirés brenda kétyre ambienteve.

1.6 Dizifektimin, lyerjen dhe pastértiné brenda dhomave dhe koridorit té ambientit té
sigurisé, pér largimin e erérave té kégia gé e ndotin ambientin;

1.7 Sigurimin e pajisjeve elektrike, gé garantojné ngrohjen né periudhén e dimrit, pér
shkak té kushteve té kégia atmosferike té késaj zone;

1.8 Vendosjen e sistemit té kamerave pér mbajtjen né vézhgim té koridorit, dhomave
té sigurisé dhe dhomés pér marrjen né pyetje té shtetasve té arrestuar/ndaluar.
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2. Marrjen e masave pér ndértimin dhe vénien né funksion té ambienteve té shogérimit
né kété Komisariat, sipas kérkesave té ligjit nr.108/2014 “Pér Policiné e Shtetit”, i
ndryshuar dhe Procedurés standarde “Rregullat teknike t& shogérimit né polici”,
miratuar me Urdhrin nr.306, daté 31.03.2016 té Drejtorit té Pérgjithshém té Policisé
sé Shtetit, té ndara mé vete pér femrat, meshkujt madhoré dhe té miturit, me kushte té
pérshtatshme dhe dinjitoze, té pajisura me orendité e nevojshme pér géndrim dhe té
monitoruara me sistemin e kamerave.

3. Marrjen e masave té menjéhershme pér kompletimin e organikés té Drejtorisé
Vendore té Policisé Dibér me mjek/ndihmésmjek me kohé té ploté, pér kryerjen e
vizitave mjeksore té personave té ndaluar/arrestuar kur ndodhen né mjediset e policisé.

4. Marrjen e masave té nevojshme pér krijimin e dhomés (zyrés) pér marrjen né
pyetje/intervistimin nga oficerét e policisé gjygésore e personave té shogéruar, para se
ata té kalojné né ambientin e sigurisé dhe instalimin brenda saj té sistemit té
monitorimit me kamera.

5. Marrjen e masave té menjéhershme pér rastet kur personat e shogéruar né organet e
policisé vendoset arrestimi apo ndalimi, punonjési i policisé né procesverbalin e
arrestimit né flagrancé ose té ndalimit, duhet té vendosé orén e shogérimit té tyre dhe
jo ora kur pérpilohet procesverbali i arrestimit/ndalimit.

6. Marrjen e masave té nevojshme pér rikonstruksionin dhe vénien né funksion té tualetit
gé ndodhet né ambientin e shogérimit.

7. Marrjen e masave té menjéhershme pér instalimin e sistemi géndror té ngrohjes né
ambientin e sigurisé, por dhe né ambientin e shogérimit té kétij Komisariati, pér shkak
té kushteve té rénduara atmosferike gé ka kjo zoné.

8. Marrjen e masave té menjéhershme, pér trajnimin e stafit té policisé pér njohjen me
kartén e té drejtave gé gézojné personat e ndaluar/arrestuar, gé né momentin e hyrjes
né ambientin e sigurisé, pér té garantuar zbatimin korrekt dhe né ményré efektive té té
drejtave té kétyre personave.

Pér géndrimin gé do té mbani dhe masat gé do té€ merrni né zbatim té kétij rekomandimi,
té vihemi né dijeni brenda afatit 30 ditor sipas nenit 22 té ligjit Nr.8454, daté 04.02.1999
“Pér Avokatin e Popullit”, i ndryshuar

Duke besuar né mirékuptimin dhe bashképunimin tuaj.

KOMISIONER

Ermonela XHAFA
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